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XHMEIA OMAAAZ NMPOZANATOAIZMOY OETIKQN ZIMOYAQN

3° EMANAAHNTIKO AIATQNIZMA

ENAEIKTIKEZ AMANTHZEIZ

OEMA A
Al:y, A2:a, A3:8B, A4: B, A5: y.

OEMA B

B1.

a. ZwoTn.

Kat yia ta 6Uo pubpiotika StaAupata toxuel n e€icwon Henderson - Hasselbalch.
210 mpwto SlaAupa (A1) woxueL:

[CH,CO0],,
[CH,COCH],,

PH,; = pKa,CH3COOH +log
210 OgUtePO OlaAupa (A2), Adyw TNG apdiwong, LoXUEL:

[CH,COO],, = %[CH3COO]A1 «at [CH,COOH],, = %[CHSCOOH]M.

pog ICH:COO ], _ [CH,COO ],
[CH,COOH],, [CH,COOH],,

Emopévwg:

[CH,CO0]
PH,, = pKa,CH3COOH +log [CH:&:OOH];; = pKa,CHscooH +10

[CH,COO],,
[CH,COOH] ,, ALt

MNna toug BabBupoug tovtiopou, Oedopevou ot [H,O0'],, =[H,0"],, =[H,0'], 6a

IOXUEL:

o - MOl _ [MHO71 . [HOT ..

** " [CH,COOH],, [CH,COOH],, " [CH,COOH],, "
10

B. wotn.

Ta diaAupata NaOH kat CH,;NH, €xouv idlo pH, dpa €xouv ida [OH].

H CH,NH, eivat acBevrig Baon, apa Cey, vy, >[OH].

To NaOH eivau 1oxupn Baon, apa C,,., =[OH].

Qg ek toutou, Ceyy > Con-

Agou ot oykol givat icot, pe Baon m oxéon N =C-V mpokUTTEL 6T Neyy . > Nyaop -

Ot avtidpdoelg e€oudetépwong Twv O0Uo Bacswv pe to HCI eivar povodpopeg pe
OTOIXELOPETPIKN avaAoyia 1:1, emopévwg To SidAupa mou Ba anattiosl HEYaAUuTEPo
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oyko OwaAuparog HCI yua va e€oudetepwbei mARpwg, ival autd pe ta mepLoooTepa
mol Bdong, 0nAadn auto tng peBUAapivng.

Y. AavBacpévn.

H avtidpaon eivat apgidpopn. H taxutnta v, eAattwveral otadlakd, Eemeldn
EAATTWVOVTAL Ol GUYKEVIPWOELG TwV aviidpwviwv H, kat [,. H taxutnta v, amd
pnoév, aufavetal otadlakd, €meldn au€avetal n cuyKEVIpwon tou mpolovtog HI.
To oUotnpa @BAvel o€ XNHIKNA LooppoTTia 6tav ol TaxUTNTeg v, Kal v, eglowbouy,
onAadn amoktnoouv TNV dla Tipn. Me GAAa Adywd, n L, EAATTWVETAL PEXPL VA
otabepomotnbei og pia TN, n omoia ivat diaopn Tou PNoeVAC.

B2.

a. To otolxeio X1 €ival EUYEVEG agplo e NAEKTPOVIA GE p UTTOOTIBAGA KAl €XEL TOV
€AAXIOTO ATOUIKO aplOPO, dpa UTTOXPEWTIKA avnkel otnv 2" mepiodo Kal £Xxel
NAEKTPOVIAKN OOUN:

(V) (M) (TH)(MN)(TY)
1s? 2s* 2p°
Omote, Z, =10.

To otoixeio X; avnkel otnv 3" mepiodo 6mou OV UTTAPXOUV oTolxeid pe d nAEKTpoOvLa.
Ma va €xel 1o Péyloto duvatod aplOpd povpwy NAEKTpoviwy Ba TPEMEL va £xel amo
€va NAEKTPOVIO o€ KABE TpoxXIako Tng 3p utooTiBAdAG.

(4) (T4) (N)()(T) (V) (M)

1s? 2s° 2p° 3s* 3p°

Ométe: Z, =15

B. Ta otowxeia X kat X; 6ev aviikouv oUTe otnyv idla opdada oute otny idla mepiodo.
Mapatnpoupe OTL yia TO EUYEVEG AP0 X,, TO omoio avrkel otnv 3" mepiodo Ka
otnv 18" opdda tou Meplodikou Mivaka, 1oxvouv ta €EAG:

"EXEl HEYAAUTEPN ATOUIKN AKTiva amo To X1, €MEION N ATOMIKN AKTiva G OTOIXEIA TNG

id1ag opadag auavetat amd mavw TPOG Ta KAtw. Omote AA; > AA, (1).

‘EXEL PHIKPOTEPN ATOMIKNA AKTiva Ao TO X, EMELON N ATOUIKNA AKTIVA OE OTOIXEid TNG

idag meplodou au§avetat amd Ge€ld mpog Ta aplotepd. Omote AA; < AA; (2).

ATo (1) Kat (2) kataAryoupe 0Tt AA; > AA; .

B3. MNvwpiloupe OTL Ol LCOPPOTIEG €ival HETATOMOUEVEG TIPOG TO ACOEVESTEPO 0EU
Kal tnv aocBevéotepn Bdon. Emiong ott, yia culuyég {elyog oE€og- BAong LoxXUEL n

K
oxéon: K, e = W
Kb, ovul. Baong
CH,COOH + NH, = CH,COO~ + NH,"
0&D Baon ovl.Bdaon ovl.0&Y
Ka,CH3COOH =10" K, NH; — 2:10° Kb,CH3COO‘ =10" Ka, NHp 5:10°°

Emeion K, NH <K, chcoon N K <Ky wu,» N LOOPPOTILA ELVAL HETATOTIIOHEVN

b, CH;COO™
mpog ta de€1d.
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C4H.,OH + NH, = C,H,O" + NH,"
0&0 Baon ovl.Bdon ovl.0&0
K, c.hon =10" Ko, i, = 2107 K, Ceo- =10 K, NHE = 5.10%
Emeion K, N >K, c.hon n K, G0 > Ky g, o N looppoTria €ival YETATOTIOPEVN

TTPOG TA AploTEPA.

OEMAT

r1.

a. 'Eotw nmol n apxiki moodtnta tng YAUKOING. ‘EXOUHE TOV TAPAKATw Tivakda
HETABOAWV:

Mokoln = dpovxtdln

Apy. n -
Avr. X -
[Tap. - X
X1 (n—x) X

2TNV l0opPPOTIia, OTO HOPLAKO SLAAUMA EXOUME
N, =N+ N, =[(n—x)+x]mol=nmol. Onote
I-v 4,92atm-0,5L

II-V=n,-R-T=n,=——==n,= =n_, =0,1mol.
R- 0,082 ™ML 300K
mol-K
A Aukoln € ' M _ Mot v p _18 180
pa ywa tn YAUKOGn exoupe: Mr, .. = . =M, e = 1= .

B) Ma ™ XnUIKA 1oopporTria LoXUEL:

X
C:M K=Y = 2% =0,2-2x=3x=x=0,04.
[yAvkon] (n—xj 3 0,1-x
Vv

Apd 1O MOCOOTO PETATPOTNG TNG YAUKOING ATaV: oL = % -100% =40% .

ra.
a. Mpagpoupe To vopo tng taxutntag v = K[CH,CIT*[H,O]".
Ot ox€0¢€1g TTOU TTPOKUTITOUV OTAV AVTIKATACTNOOUHE Ta TElpapatika dedopeva ivat:
2-10° M-mint =k-0,2 M*-0,2Y MY (1)
4.10°M-mint=k-0,2* M*-0,1Y MY (2)
16-10° M-min* =k-0,2* M*-0,2Y MY (3)
4 k-0,2°.0,1
ATo (1) : (2) €xoupe: —=u:>2l =2"=>x=1.
2 k-0,1°-0,V
16 k-0,2*.0,2

Ao (2) : (3) éxoupe: —

=——= = 2= =y=2,
4 k-0,2°.0,
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Apa o vopog tng taxutntag eivat v = k[CH,CI][H,0]°.

B. H ta€n g avtidpaong €ival to dBpolopa twv EKOETWY TWV CUYKEVIPWOEWY TWV
avtidpwVvIwy 6To VOHOo taxutntag, apa n avtidpaon ival tpitng tagng.

Y. Na tov umoAoylopd t™g k emAéyoupe 1o 1° meipapga mou €xel amAouctepa
osdopéva.

v = K[CH,CI][H,OF = 2-10° - —k.0,1M-0,12 M? = k = 0,02 M ? min .
min

0. At=300min kat C%*  =0M.

CH4OH

opy.

_ ka. _ C
Dm = 61107 S T C, ~0-0018M,

Apa: CZ:,, =0,018 M.

r3.
a. MNa wmv avtidpaocn: HCOOH(g) +1/20,(g) ->CO,(g) + H,0(¢) , AH, €xoupe:

4,6 31,8kJ
Mrcoon = 7= 0mol, Q= 0,2mol

Omnote yvwpiloupe TIG BEPUOXNUIKEG EEICWOELG

HCOOH(g) + % 0,(g) — CO,(g) + H,0(f), AH, =-318kJ (1)
C(s)+ O,(g) > CO,(g), AH,=-3935kJ (2)

H,(g) +1/20,(9) —» H,0(¢), AH, =-256 kJ (3)

Kat {ntoupevn givat n

C(s) +H,(9) +O,(g) > HCOOH(g), AH, (4)
H (4) 6a mpokUyel, avtiotpégovtag tnv (1) Kat mpocoBEtovtdag Tnv otig (2) Kat (3):

CO4G) + F;9() — HCOOH(g) +M, AH, = +318KJ

C(s)+ 0,(9) » COs(0), AH,=-393,5kJ

H,(g) + M — F;0(), AH, =—256 kJ

C(s) +H,(g) +0,(g) - HCOOH(g), AH, = (+318—393,5—256) kJ =—331,5kJ

=318kJ-mol™ = AH, =-318 kJ-mol™ .

B. i. 'Eotw ot mpocBecape n mol Mg kat éotw C M n cuykevipwon tou HCOOH .
2HCOOH(aq) +Mg(s) — (HCOO),Mg(aq) + H,(g)

Apy. 0,1-C n - —
Avr. 2n n — -
[Tap. - - n n
Ter. 0,1-C—-2n — n n

ATIO tov eKAUGpEVO OYKO Tou agpiou H, €xoupe: n, = % mol = n=0,05.

Apa, n, =0,05 mol .

‘Eotw OtL ta avtidpwvia Bpiokovtal o€ OTOIXEIOUETPIKA avaloyia. TOte peta tnv

oAokAnpwon tng avtidpaong oto didAupa Ba umdpxel povo to arag (HCOO),Mg,
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10 omoio Aoyw Ttou ovtog HCOO™ Ba dnpioupynost Baciko SildAupa. Baoiko dpwg
givat kat to {ntoupevo SlaAupa.

Emopévwg, amatteital mepattépw Olepelivnon yla va eAéyEoups av To SldAupa autd
Ba éxet pH=9.

H ouykévipwon tou dAatog ba eivat C o0y vg = % = % M=0,5M.
Kdavoupe tn dldotacn tou:

(HCOO),Mg —™% 5 2HCOO™ + Mg™
Auvot./TTap. 0,5 1 0,5

2TN OUVEXELA TO aVIOV ToUu AAatog aviidpd HE To VEPO:
HCOO™ + H,0 = HCOOH + OH"

Apy. 1 — —

Avr. y - -

Hap. - y y

Tel. 1-y y y

K, oo = K, _10 _144 =10 ka emeidn “o 00 10 =10 <107,
' K hcoon 10 C 1

emrpéneTal va fewprooups 6tt 1-y =1, omorte:
2 2

-y :>10*1°:yT — y=10°= [OH]=10°M = pOH =5 = pH=9.

b,HCOO™ 1-y

A@ou emaAnBeUtnKe n umoBeoN, TPAYHATL TA AVTIOPWVTA £(VAL OE CTOIXEIOHUETPIKNA
n=0,05

avaloyia, omdte 0,1-C-2n=0 = C=1. Zuvenwg, to apxiko diaAupa HCOOH
€ixe ouykEvTpwon 1 M.

OEMA A

A1,

a. H apxwkn taxutnta omotacdnmote avtidpaong aufdvetal pe tnv av€non tng
Oeppokpaciag. Emopévwg peyaAltepn apxikn taxutnta avtidpaong 6a £XOUE OTo
doxeio B, eme1dn n Beppokpacia tou eival peyaAltepn.

ZTn OUYKeKkppévn avtidpaon pe avgnon tng Beppokpaciag n K, eAattwvetal, dpa
pElWVETAl Kat n amodoon tng. Emopévwg, pe Bdon ta dedopéva n amodoon tng
avtidpaong Ba eival peyaAutepn oto Goxeio A.

B. ZUpwva pe tnv apxn tou Le Chatelier, otov pikpdtepo OyKo (otn HeyaAUtepn
mieon), euvoeitat n KateuBuvon Tmou Onpoupyouvtal Ayotepa mol agpiwv
owpatwyv. Emedn V, <V, (P, >P,) 0In GUYKEKPLUEVN avTidpacn euvoeitalt o
oxnuatiopdg NH, oto doxeio B.

H taxitnta tng avridpaong aufavetat Pe tnv auvfnon tng mieong, €@ocov ota
avtidpwvta cupmeplAapBavovtal aépia.

Emopévwg, tOc0 n taxutnta, 6co Kat n amodoon TG avtidpaocng Oa eival
HEYAAUTEPEG OTO OOXEIO HIKPATEPOU OYKOU, OnAadn oto doxeio B.

Y-
i. H kataAuon €ival etepoyevig, ylati o KataAutng eival oTeEPEOS Kal Ta aviidpwvta
givat agpla. Tig etepoyeveig KATaAUoELG EPUNVEUEL PE IKAVOTIOINTIKO TPOTO N Bswpia

NG TPOCPOPNONG.
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H xnuikn oopporia sival ogoyeviag, ylati ta aviidpwvra Kal ta mpolovta sival
aépla Kal emopévwg Bpiokovtatl otnyv idla gaon.

ii. Xuykpivoupe Ttoug OUo ouvtaktikoug Ttumoug H—-NH, kat HO-NH,.
Mapatnpoupe 6t ta dUo popla Slaepouv Katd to OTL N appwvia @épet H—, mou
eppavilel +l emaywylko @aivopevo, evw n udpofulapivn @épet —OH, mou
epavilel -1 emaywylkd @awvopevo. H mapoucia umokataotdtn pe +l mpoodidel otn
Bdon peyaAutepn kavotnta va €éAkel H', omdte n woxUg tng Baong aufavetal.
Avtibeta, mapoucia umokatactdtn pe -l meplopilel v kavétnta tng Baong va
éAkel H™, omote n 1ox0g TNg BAoNG MEIWVETAL. TUVETWG, LoXUpotepn Baon sival n
appwvia NH,.

A2. 'Eotw ot mpEmel va avtidpdcouv x mol pebaviou.
CH, (9) +H,0(g) — CO(9) +3H,(g)

AlTl X 3x

Ma v avtidpacn Tapaywyng aupwviag loxueL:
mol N, + 3H, = 2NH,

Apy. 3x 3x -

Avrt. y 3y -

[ap. - - 2y

X.L 3x-y  3x-3y 2y
OtwpnTikda (av Atav povédpopn) avudpd mAfpwg to H,, emopévwg, n amodoon
y_1_ vy

Oivetat amd tn oxéon a.=—=>-===Xx=3y (1)
3xX 3 X

2 2 \/? o) 2 ap?
Emiong, KC:[NL?’]B:Q): (2y)"-V 333:4)/—?3363
[NJHF  (3x-y)(3x-3y)’  8y-6y

Sy =loy=1
Kat Xx=3.

, V,
Oomote, X = — :VCHA =3-22,4L=67,2L.
m,STP
A3. Na ta nmol NH, amairtri@nkav n mol HCI.

NH, + HCl — NH,CI
Avt. n n

‘Otav éxoupe mpooBéoel 0yko V =8ml StaAupatog HCI, éxoupe mpooBioel

En molzén mol HCI :

12
NH, + HClI — NH,CI
2
Apy. n —n -
P 3
AlTl gn zn En
3 3 3
TeA. 1n - gn
3 3
n 2n

Omote : CNH3’=WM xot Cyyo' =M
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To xAwploUxo appwvio dlictartat:

NH,Cl —"° 5 NH; + CI
Aiot./ TTap. 20 2n 2n
3V’ 3V’ 3V’
‘Exoupe pubpiotiko diaAupa (NH,/ NH;) kat .oxUetl n oxéon:
2n
+7. T s pH=9
Ky = e LIONT_ 3V 101495, \,, =220,

[NH,] n
3V’

EmpuéAela: Batouylog MNétpog - Xapitog Kwvotavtivog

Emotnuovikdg EAeyxoc: AmootoAdmouAog Kwvotavtivog - MNaAoupng Napackeudg




